
Πλαστική κρούση  και α.α .τ. Ερώτηση. 

 

Ένας δίσκος µάζας Μ ηρεµεί στο πάνω άκρο κατακόρυφου ελατηρίου, θέση Ο, όπως στο σχή-

µα. Από ορισµένο ύψος h αφήνεται να πέσει µια  σφαίρα Α µάζας m και να συγκρουσθεί πλα-

στικά µε το δίσκο. Αντίσταση αέρα δεν υπάρχει. 

Χαρακτηρίστε σαν σωστές  ή λαθεµένες  τις παρακάτω προτάσεις: 

i) Το σύστηµα θα εκτελέσει α.α.τ. γύρω από τη θέση Ο. 

ii) Η µέγιστη ταχύτητα του συστήµατος θα είναι στη θέση Ο. 

iii) Αµέσως µετά την κρούση η δυναµική ενέργεια ταλάντωσης είναι ίση µε µηδέν. 

iv) Η ενέργεια ταλάντωσης θα είναι µεγαλύτερη από 
k
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v) Αν Μ=3m, τότε η ενέργεια ταλάντωσης του συστήµατος θα είναι ίση µε .mgh
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Απάντηση: 

 

 
 

 

 

Εφαρµόζουµε Α∆ΜΕ για την πτώση της σφαίρας από ην αρχική θέση µέχρι ελάχιστα πριν την 



κρούση: 

Καρχ+Uαρχ = Κτελ+Uτελ 

Και θεωρώντας την τελική θέση ότι U=0 παίρνουµε: 

mgh = ½ mυ1
2 → gh2υ1 =  

Για την κρούση ισχύει η Α∆Ο→ 

τελρχa PP
→→

=  → 

 mυ1= (m+Μ) υκ (1) 

Στην αρχική θέση ισορροπίας: 

ΣF=0 →  

l∆kMg ⋅= (2) 

Μετά την κρούση το σύστηµα θα εκτελέσει ταλάντωση γύρω από µια νέα θέση ισορροπίας που 

το ελατήριο θα έχει συσπείρωση 1x∆ +l  για την οποία ισχύει: 

ΣF=0 →  

)x∆(kg)mM( 1+=+ l (3) 

Από (2) και (3) παίρνουµε: 

k
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Η ενέργεια ταλάντωσης είναι: 

Ε=Κο+Uο→ 
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Αν Μ=3m η (5) δίνει: 
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Με βάση τα παραπάνω οι απαντήσεις είναι: 

i) Το σύστηµα θα εκτελέσει α.α.τ. γύρω από τη θέση Ο. Λ. 

ii) Η µέγιστη ταχύτητα του συστήµατος θα είναι στη θέση Ο. Λ. 

iii) Αµέσως µετά την κρούση η δυναµική ενέργεια ταλάντωσης είναι ίση µε µηδέν. Λ. 

iv) Η ενέργεια ταλάντωσης θα είναι µεγαλύτερη από 
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. Σ. 



v) Αν Μ=3m, τότε η ενέργεια ταλάντωσης του συστήµατος θα είναι ίση µε .mgh
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 Λ. 
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